

**Передплата**

на «РУСЛАНА» вносити:

**в Австрії:**

на цілий рік . . 10 ар. (20 кор.)  
на пів року . . 5 ар. (10 кор.)  
на чверть року 2-50 ар. (5 кор.)  
на місяць . . . 85 кр. (1 к. 70 с.)

**За границею:**

на цілий рік . . 16 рублів  
або 36 франків  
на пів року . . 8 рублів  
або 18 франків  
Поодинокі числа по 8 кр. ав.

# РУСЛАН

«Виреш ми очі і душу ми виріеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,  
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня  
крім неділь і руских свят  
о год. 6-йї пополуудні.

Реданція, адміністрація і  
експедиція «Руслана» під ч. 9.  
ул. Коперника (Лидого ч. 9.) Ек-  
спедиція місцева в Агенції Со-  
коловського в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише  
на попереднє застереженє. —  
Рекламації неопечатані вільні  
від порта. — Оголошеня зви-  
чайні приймають ся по ціні  
10 кр. від стрічки, а в «Наді-  
сланім» 20 кр. від стрічки. По-  
дяки і приватні донесеня по  
15 кр. від стрічки.

## Політичний монополізм.

(X) В нинішніх часах проявляє ся особливо на економічнім полі змаганє до монополізованя. Маємо монополізм тютюновий, сільний, в Росії заведено горівчаний монополізм, а не раз вже у нас підношено думку заведеня сірникового монополізму і т. п.

Політична боротьба, яка в найновіших часах проявляє ся в таких пристрастних формах, боротьба поміж поодинокими політичними сторонами, видає та кож таких представників, що намагають ся всю власть захопити в свої руки і виставити себе або своє політичне стороництво одиноким управненим представником того або сего народу, — і на політичній полі помічаємо змаганє до монополізму.

Історія вказує нам приклади, що свідомі своєї всемогутности державні мужі або самодержавці були так переняті сею думкою про свою всемогутність, що вважали себе одинокими заступниками якого народу або держави. Досить нагадати слова Людовика XIV: «Держава — се я!» досить згадати таких державних мужів, як Рішельє, Бісмарк і т. п. Але не все licet parca comperere magnis, бо часом мимохитіть насуває ся на думку примовка: коня кують, а жаба ногу підставляє.

Коли глянемо на партійні відносини в раді державній, то побачимо тут, тепер іменно, багато стороництв і дрібних навіть відломків партійних; кожне з них заступає якусь програму, якусь ідею, має якусь ціль на оці, до якої змагає. Може чи не найбільше роздроблені тут заступники німецького населеня в Австрії: маємо тут заступників консервативно-католицкого стороництва, лібералів, людовців, вірноконституційну шляхту, німецьких соціальних демократів, християнських соціальів, все-

німців, а всі, позаяк почувають ся Німцями, вважають себе управненими і мають на основі свого вибору право заступати інтереси німецького населеня відповідно своему політичному становищу. Те саме бачимо й між Чехами, Словінцями, Хорватами і т. д. Бувають між ними інколи дуже горячі і завзяті перепалки, в яких критикують обопільно політичне становище того і сего стороництва, але доси хіба Шенеррианці посунули ся в своїй манії великості до того, що Німцям консервативним відмовляли їх німецькості, а з другого боку соціальні демократи лише для себе присвоюють право вважати ся справдешними заступниками народу.

Від недавна виринула нова фракційка, котра в почутю своєї великомогутности голосить світови, що она є одинокою і справдешньою заступницею руского народу, — се Романчукісти. Станувши на крайнім становищі політичнім, як се вже не один раз довели, опинили ся в товаристві поміж соціал-демократами і всенімцями, з котрими ідуть рука в руку, їх піднірають і у них глядять підпори.

Так і в середу, коли розходило ся о вибір делегації, з обидвома згаданими стороництвами йшли Романчукісти рука в руку і змагали до унеможливленя вибору делегації, як можна було легко предвидіти, зовсім безуспішно. Але станувши раз на негачійнім становищі, мусять опонувати і протестувати проти всякої позитивної роботи, яка не по їх думці. Хочє величезна більшість палати перевести вибір делегації, то они мусять сего не хотіти. Се нагадує давню політику рутенців, схарактеризовану так влучно Фінгофом, се є та сама ниточка, що снує ся в політичнім житю Русинів з 60-их років, а в останніх десятиках дальше прядена з таким успіхом моьквофілами на шкоду руского народу і реальної праці.

Вибір переведено, а з Галичини вибрано крім 6 Поляків предложеного руско-народним клубом посла Барвіньського на основі компромісу, якого додержує Коло польське ще з 1891. року, уступаючи один мандат Русинам.

Однак проти тому мусів Романчук піднести протест, бо лише він і єго товариші є заступниками руского народу! Можете, панове, бути заступниками свого стороництва, своїх виборців, але не присвоюйте собі виключного заступництва всего руского народу, бо се справді вже смішно, а чим більше хочете се вмовити у всіх, тим менше знаходите віри! Тою дорогою, на яку ви вступили з Шенеррианцями і соціалістами, певно не придбаєте нічого для руского народу, котрого заступництво бажаєте зробити своїм монополєм!

## Лешо про розвій садівництва і про торгівлю овочами.

(Відчит о. Ю. Дуткевича з Дубя на загальних зборах товариства «Сільський Господар» в Олеську).

**Конець.**

Про овочеві вина я вже згадував, що мало не половина Франції плекає яблоні на моц. Також сильно розвинене єсть плеканє сливок. Славні на цілий світ сьуть французські «прунельки» — що до нас заходять в пуделках, а за сі прунельки самий департамент Гаронни бере річно 10 мільонів франків.

Англія стоїть у всім дуже високо, а особливо під зглядом огородинства і садівництва, а мимо того єсть таке запотребованє овочів, що своїх віколи не єсть Англичанам досить. В р. 1894. завезено там 18,000 метр. сотн. яблук, а

**БОГДАН ЛЕПКІЙ.**

## На Соکیلськім.

О 7. годині рано їхали ми жидівською бричкою найпоганішими улицями Кут.

Бруд, нехарство, особливий жидівський сопух, словом — одна купа гною, кинена, не знати по що, серед чудового Підгір'я.

А з неї на всі боки розлазять заразини галицької культури і великий жидівський павук снує густу сітку на цілу Гуцульщину.

Коні скрутили в бік, віз скотив ся в долину і нараз перед нашими очима розкрив ся зовсім иньший світ.

**Гори!**

Синьо зелені стіжки, вкриті серпанками прозорої мраки, обсипані брилянтами роси, обкаджені кадлом живиці і запахом цвітів — се передова сторожа Зелемєня, Шпиць і Говерлі.

А долом Черемош! Невеликий а який жвавий, який дужий! Скільки у ньому життя, нічим не приборканого, якогось первісного життя. Як свобідно переливають ся єго філі долиною поміж горами, як шумно і гучно ревуть по камянях, що прийшли з гір і лягли їм посеред дороги.

Віз котив ся понад сам беріг і здавало ся, що могутча сила води тягне єго до себе і пустити не хоче. То так здавалось, а в дійсности туди вела дорога — коли дорогою мож звати збір всілякого каменя, починаючи дрібним, гладко виточеним як заячий шріт, а кінчаючи таким як бохонець хліба, голова або гарбуза. Та ще якби воно було рівно розміщене, то най там! — а то лежать собі лавами, скирчами, порогами, як оборонні вали на границі гірського царства.

Тою дорогою йшли, або їхали напрооти нас менчі і більші ватаги жінок та мушнї з бесагами, на торг.

Мушнї росли і стрункі як ялиці, жіночки звичайно багато низші,

понад вік старі, з лицами, що нагадують жінок сходу. Та за те як лучила ся гарна, то хоть пиши! Струнка, гнучка, з палкими очима, певна своєї примани. Ідуть на кониках-гуцулах, курять люльки і в своїх одягах живописних, на тлі прекрасного краєвиду виглядають як живі образи, як малюнки до оповідань Федьковича.

І можна би забути ся, задивити ся, заслухатись в ту безконечну симфонію красок і звуків, що розливають ся по землі і по небі, над тобою і докола тебе, якби — якби віз жидівський не гуляв разом з тобою по камяню конвульсійного танця св. Віта.

— Що то він! — потішає візник — то давно сюди їхати була чиста кара. Тепер ту гостинець. Єго вибудував небіщик пан староста. За то єму фігуру на Соکیلськім поставили.

— Мали за що! — гадаю собі в дусі. — Будемо їхати попри Соکیلське, то вани зобачать. Вже не далеко.. Віо-о!

І бричка скрипить, скиглють ся і стогне, перевертає ся з боку на бік і переваливає ся крізь той гостинець Цикльовів.

Ось і Соکیلське!

Я не раз чув про нього, читав, а навіть видів на нашій сцені якусь Соکیلську дебру, але щоби вона в дійсности так сильно мене вразила, того я ніяк не сподівався.

Стіна, висока стіна, якої людським рукам не здвигнути, відбила світ. Луком нагнутиим стоїть похилена над Черемош і дивить ся у воду. Дивить ся віками віків і немов щось читає.

А той Черемош припав до неї обіймає єї і цілує. Нараз відобе ся, кине собою і зареве як ранений медвідь. Грізно і завзято валить на тую гать муровану, що нею люди скували єго і відділили від Соکیلської, єго, свобідного, сильного, безсмертного сина гір!

Заждїть! Він має час. У него хвилинка, у вас віки! Побачимо, хто кого перемаже!





